

ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → despina.bahas@kosmos.com.au

Παγκόσμια Ημέρα των Προσφύγων

ΚΑΘΕ χρόνο γιορτάζεται σε όλα τα κράτη της Γης η Παγκόσμια Ημέρα των Προσφύγων στις 20 Ιουνίου, με σκοπό να ενημερωθούμε, να ευαισθητοποιηθούμε και να τιμήσουμε τη δύναμη, το κουράγιο και την επιμονή εκατομμυρίων ανθρώπων σε όλο τον κόσμο, οι οποίοι αναγκάζονται βίαια να εγκαταλείψουν τις πατρίδες τους αναζητώντας μια βιώσιμη ζωή και ένα καλύτερο μέλλον. Η Ημέρα αυτή καθιερώθηκε για πρώτη φορά με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ στις 4 Δεκεμβρίου του 2000 και πρωτογιορτάστηκε στις 20 Ιουνίου 2001, με αφορμή τα 50 χρόνια από την υπογραφή της «Συνθήκης για το καθεστώς των προσφύγων». Η Συνθήκη αυτή προέβλεπε, μεταξύ άλλων, τη σύσταση της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ, η οποία ήταν επιφορτισμένη να βοηθήσει στη μετεγκατάσταση των 1,2 εκατομμυρίων Ευρωπαίων που είχαν μείνει άστεγοι εξαιτίας του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. Με πρωταρχικό σκοπό τη διασφάλιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων αλλά και της ευημερίας των ανθρώπων που υποχρεώθηκαν να εκπαριστούν, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες όλα αυτά τα χρόνια έχει βοηθήσει εκατομμύρια ανθρώπους να ξαναρχίσουν τη ζωή τους και για τις προσπάθειές της αυτές έχει τιμηθεί δυο φορές με το Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης. Το Διεθνές Δίκαιο ορίζει ότι πρόσφυγες είναι οι άνθρωποι που δεν μπορούν ή δεν θέλουν να επιστρέψουν στις χώρες τους, εξαιτίας πολέμου, βάσιμου φόβου δίωξης, με βάση τη φυλή, το θρήσκευμα, τις πολιτικές τους πεποιθήσεις, την εθνικότητά τους ή τη συμμετοχή τους σε μια ιδιαίτερη κοινωνική ομάδα.

Η λέξη Πρόσφυγας επινοεί άτομα τα οποία διαφεύγουν από την πατρίδα τους διωκόμενα βάνουσα από ένοπλες συρράξεις και διώξεις για να σώσουν τη ζωή τους. Είναι δύσκολο να συνειδητοποιήσει κανείς τι είναι να γεννιέσαι σε ένα μέρος, να γερνάς σε ένα άλλο και να αισθάνεσαι ξένος και στα δυο μέρη. Ίσως καμιά άλλη λέξη δεν συμπυκνώνει το ανθρώπινο δράμα όπως η λέξη πρόσφυγας. Προερχόμενος από ζώνες πολέμου και χώρες στις οποίες επικρατεί κάθε είδους καταπίεσης, στέρση και καταστροφή, ο πρόσφυγας βιώνει τη συμφορά της απώλειας της ζεστασιάς του σπιτιού του, το χάσιμο της περιουσίας του, της επιχειρησής του, το δράμα στο να αγωνίζεται για το δικαίωμα απλά στη ζωή. Τα τελευταία χρόνια εκατομμύρια άνθρωποι πήραν το δρόμο της προσφυγιάς, εγκατέλειψαν τη χώρα τους εξαιτίας των διώξεων ή των συγκρούσεων, του πολέμου και της απάνθρωπης φτώχειας. Ο ξεριζωμός, η εκδίωξη από τα πατρία εδάφη δεν είναι επιλογή των ξεριζωμένων, είναι ωμή κρατική βία στους ασθενείς και τους φτωχούς, ένα ανεπούλωτο τραύμα στον ανθρωπισμό και της συνύπαρξης. Η προσφυγιά δεν είναι πολιτισμικό φαινόμε-



Εκατομμύρια άνθρωποι, οικογένειες με μικρά παιδιά στην πλειοψηφία τους, που διώκονται βάνουσα από τις πατρίδες τους, μπαίνουν σε βάρκες με κίνδυνο τη ζωή τους, φθάνουν στο Αιγαίο Πέλαγος αναζητώντας ασφάλεια και περίθαλψη από την Ελλάδα και την Ευρώπη.

νο, μάλλον είναι αρνητικό φαινόμενο του πολιτισμού. Όσο μακριά από εμάς και αν νομίζουμε ότι είναι το πρόβλημα, οι συνέπειες δεν σταματούν στα όρια του ανεπτυγμένου με τον αναπτυσσόμενο κόσμο. Αγγίζουν το σύνολο της Παγκόσμιας Κοινότητας. Τα τελευταία χρόνια βλέπουμε πρωτοφανές κύμα προσφυγικών ροών που προσπαθούν να διαφύγουν από τις πατρίδες τους για να σώσουν τη ζωή τους. Εκατομμύρια άνθρωποι, οικογένειες με μικρά παιδιά στην πλειοψηφία τους, που διώκονται βάνουσα από τις πατρίδες τους, μπαίνουν σε βάρκες με κίνδυνο τη ζωή τους, φθάνουν στο Αιγαίο Πέλαγος αναζητώντας ασφάλεια και περίθαλψη από την Ελλάδα και την Ευρώπη. Επικίνδυνα θαλάσσια ταξίδια, που κρύβουν κινδύνους γιατί ανάμεσα στις χιλιάδες πρόσφυγες που προσπαθούν να βρουν καταφύγιο σε μια φιλόξενη χώρα, πολλοί έχουν χάσει τη ζωή τους στη θάλασσα.

Οι 16 Ηγέτες στην τελευταία τους συνάντηση συζητήσαν το θέμα για τη μεταρρύθμιση της Ευρωπαϊκής πολιτικής και για το προσφυγικό που απασχολεί όλη την Ευρώπη και όχι μόνο. Αναπτύχθηκε το θέμα από τους διαφόρους ηγέτες των Ευρωπαϊκών χωρών, αλλά κατέληξε χωρίς να βγει κανένα αποτέλεσμα. Η Γερμανίδα Καγκελάρια Άγγελα Μέρκελ βγαίνοντας από τη συνάντηση που είχε με τους Ηγέτες, τόνισε στα ΜΜΕ ότι «ήταν μια καλή συνάντηση αλλά χωρίς αποτέλεσμα προς το παρόν. Το θέμα μεταρρύθμισης της Ευρωπαϊκής πολιτικής θα συζητηθεί στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και μετέπειτα θα γίνουν προσπάθειες μέχρι να βρεθεί η λύση στα θέματα που πρωτεύουν για τις σχέσεις με τις τριτοκοσμικές χώρες, το προσφυγικό, η προστασία των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η εσωτερική διάσταση». Και οι Ηγέτες του κόσμου είχαν συνάντηση με τον ΟΗΕ, με σκοπό να συμφωνήσουν για έναν πιο δίκαιο τρόπο διαχείρισης και αντιμετώπισης της Παγκόσμιας Προσφυγικής κρίσης. Η συμφωνία αυτή, με τίτλο Παγκόσμιο Σύμφωνο για τους πρόσφυγες, αφορά κατά κύριο λόγο τον διμερισμό της Ευθύνης, προκειμένου να μην επιωμίζονται μεμονωμένα κράτη αυτόν τον μαζικό αναγκαστικό εκτοπισμό. Ενώ η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες

και ο Παγκόσμιος Ανθρωπιστικός Οργανισμός που συντονίζει τη Διεθνή δράση για την Προστασία τους, μας καλεί αυτή την ημέρα να αφιερώσουμε λίγο χρόνο μας για να αναγνωρίσουμε το κουράγιο των προσφύγων αλλά και τον τρόπο με τον οποίο τους υποδέχονται οι τοπικές κοινωνίες στις νέες τους πατρίδες.

Η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ σύμφωνα με στοιχεία από την ετήσια έκθεσή τους «Παγκόσμιες Τάσεις» («Global Trends»), που δημοσιεύτηκε στις 19 Ιουνίου 2019, καταδεικνύεται ότι σχεδόν 70,8 εκατομμύρια άνθρωποι στον κόσμο έχουν εκτοπιστεί με τη βία. Συγκριτικά, αυτό σημαίνει ότι ο αριθμός των ξεριζωμένων είναι διπλάσιος σε σχέση πριν 20 χρόνια, και κατά 2,3 εκατομμύρια μεγαλύτερος σε σχέση με το 2020. Ο πόλεμος, η βία και οι διώξεις αναγκάζουν παγκόσμια περισσότερους ανθρώπους από ποτέ να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους. Και σύμφωνα με έρευνα της Διεθνούς Ανθρωπιστικής Οργάνωσης, τα εκατομμύρια άνθρωποι – πρόσφυγες εκτοπισμένοι και αιτούντες άσυλο, έχουν διωχθεί βίαια από τα σπίτια τους. Και πρέπει να συνειδητοποιήσουν οι πολιτικοί ηγέτες ότι υπάρχουν χώρες που αναπτύχθηκαν και ευημερήσαν από τον ιδρώτα των προσφύγων από κάθε γωνιά της Γης. Πρέπει να κοιτάξουμε με ανθρωπιά το πρόβλημα με τους πρόσφυγες γιατί είναι άνθρωποι και αυτοί που προσπαθούν να δουν το μέλλον τους με αισιοδοξία και να κάνουν μια νέα αρχή με το όνειρο μιας καλύτερης ζωής γι'αυτούς και τα παιδιά τους.

Ο Μοντεσιέ έλεγε: «Το καθήκον του πολίτη αποτελεί ένα έγκλημα όταν τον κάνει να ξεχνά το καθήκον του ανθρώπου». Υποχρέωση όλων των Ηγετών του κόσμου είναι, να διασφαλίσουν τους πρόσφυγες που έρχονται στη χώρα τους, προσπαθώντας να σώσουν τη ζωή τους και να βρουν τις συνθήκες για να ζήσουν μια ζωή με Ασφάλεια και Αξιοπρέπεια! Και η 20η Ιουνίου ας αποτελέσει το ορόσημο!

**Για άνθη
σε κάθε περίπτωση**

WARATAH FLORIST

**ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
ΜΠΕΡΤΟΥΤΣΙ**

- * Ανθοδέσμες
- * Στεφάνια
- * Ανθοστολισμοί

4/322 Homer St., Earlwood
Τηλ.: 9559 1193